

А. П. Косов

Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, доцент

БЕЛОРУССКО-ВЬЕТНАМСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1990 – 2000-е гг.

В январе 2012 г. Беларусь и Вьетнам отметили двадцатилетие установления дипломатических отношений. За этот период была проделана довольно серьезная работа по укреплению двусторонних связей на всех уровнях. Сегодня белорусско-вьетнамские отношения развиваются практически по всем основным направлениям, включая политическое, торгово-экономическое, научно-техническое и инновационное сотрудничество.

Для Беларуси важность двусторонних отношений во многом определяется уникальным географическим положением, немалой протяженностью морской границы и наличием ряда портов международного класса, богатых природных запасов (включая нефть и газ), самим расположением Вьетнама в сердце Юго-Восточной Азии, имеющей ключевое значение в АТР. Следует отметить, что динамичному развитию белорусско-вьетнамских отношений на современном этапе содействует целый ряд факторов. Во-первых, это историческая память. Известно, что в советские годы белорусы оказывали разностороннюю помощь братскому народу Вьетнама [2]. Во-вторых, схожие взгляды на развитие международных процессов. В-третьих, прагматическая заинтересованность обеих сторон в сотрудничестве на разных уровнях.

Сотрудничество Беларуси с Вьетнамом стало расширяться со второй половине 1990-х гг. В это время белорусские власти попытались проводить в отношении Вьетнама политику на основе наработок времен СССР, когда Вьетнам являлся частью «социалистического содружества». В апреле 1997 г. состоялся визит во Вьетнам Президента Беларуси А. Лукашенко. В последующие годы политические связи между странами получили дальнейшее развитие и осуществлялись на различных уровнях. В 2008 г. А. Лукашенко еще раз посетил Вьетнам с официальным визитом. Кроме того, визиты во Вьетнам осуществляли главы белорусского правительства, Министерства иностранных дел, других ведомств, депутаты Национального собрания. В свою очередь, в 1998 – 2012 гг. Беларусь неоднократно посещали с визитами действующие президенты, главы правительств СРВ и их заместители, представители Компартии и другие лица [3].

Кроме двустороннего сотрудничества Беларусь и Вьетнам активно взаимодействуют в международных структурах, в первую очередь в ООН и Движении неприсоединения, акцентируя внимание на совпадении позиций по важнейшим вопросам международного развития. Известно, что руководство СРВ никогда не критиковало белорусское руководство в вопросах соблюдения прав человека и демократических стандартов, отдавая предпочтение выгодам прагматичного сотрудничества [3]. Таким образом, на сегодняшний день

доминирующей составляющей двустороннего сотрудничества по-прежнему является политическая составляющая.

В XXI в. несколько активизировалось и торгово-экономическое сотрудничество, которое с каждым годом набирает обороты. Тем более что на сегодняшний день Вьетнам является традиционным торговым партнером Беларуси в Юго-Восточной Азии. Так, если в 2000 г. объем товарооборота составлял 31,4 млн. дол., в 2005 г. – 42,5 млн., в 2008 г. – 124,6 млн. Правда, в 2009 г. под воздействием мирового кризиса показатель сократился до 114,7 млн. дол., однако в 2010 г. вновь увеличился и приблизился к 146 млн. дол. [3]. В 2011 – начале 2012 г. наблюдалась тенденция к его дальнейшему росту и по итогам прошлого года превысил 200 млн. дол. За последние годы экспорт белорусских товаров во Вьетнам возрос в 2,6 раза. Как известно, основными статьями белорусского экспорта во Вьетнам выступают калийные удобрения, машинокомплекты грузовой техники, тракторы, карьерные самосвалы и т.д. Вьетнам входит в число важных рынков сбыта продукции наших ведущих производителей машиностроения – БелАЗа, МТЗ и МАЗа. Белорусская сторона пытается расширить ассортимент поставляемой продукции. В конце 2009 г. в СРВ впервые были направлены белорусские ликеро-водочные напитки и молочная продукция. Однако в целом структура белорусского экспорта во Вьетнам существенных изменений не претерпела [3]. В свою очередь, Вьетнам поставляет в нашу страну средства связи, офисную технику, морепродукты, фрукты, чай, кофе, ткани, картон и бумажное сырье. В ближайшем будущем Минск рассчитывает на развитие с Вьетнамом новых прорывных направлений в сфере сельского хозяйства, промышленного производства, экспорта и импорта товаров, подготовки кадров. При этом, по мнению белорусской стороны, сотрудничество в этих отраслях важно развивать на инновационной основе [5, с. 2]. Большое внимание в последние годы стало уделяться расширению кооперационных связей для выпуска сложнотехнической продукции. Во Вьетнаме уже имеются сборочные производства БелОМО и МАЗа. В принципе, Беларусь для Ханоя может быть важной площадкой во всех отношениях для вьетнамского присутствия в Европе.

Следует отметить, что во многом достигнутые результаты стали следствием активного межправительственного и межпарламентского диалога, который способствовал расширению договорно-правовой базы белорусско-вьетнамского сотрудничества. В последние годы активизировалась и работа межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, созданной в 1997 г. Ее заседания проводятся ежегодно. Кроме того, с 2009 г. стороны стали проводить совместные бизнес-форумы [3]. Тем не менее, на сегодняшний день достижения в торгово-экономической сфере все еще относительно скромные. Это подтверждают и официальные лица. В частности, об этом говорил во время своего визита в Минск в мае 2010 г. Президент СРВ Нгуен Минь Чиет. По его словам, необходимо совершенствовать договорно-правовую базу сотрудничества и более активно взаимодействовать на международной арене [4, с. 2].

Безусловно, Беларусь заинтересована в расширении научно-технического сотрудничества с Вьетнамом. На это указывает и состоявшийся в эту азиатскую страну визит (28 ноября – 1 декабря 2011 г.) премьер-министра нашего государства М. Мясниковича, в ходе которого прошло обсуждение совместных проектов и новых

перспектив двустороннего сотрудничества [5, с. 2]. В частности, во время визита было подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в сфере образования, межправительственное соглашение о временном трудоустройстве граждан. Помимо этого, был заключен ряд межведомственных соглашений, в том числе между министерствами юстиции Беларуси и Вьетнама о сотрудничестве в области судебной экспертизы. Подписан меморандум о взаимопонимании между ГТК Беларуси и Главным таможенным управлением Минфина Вьетнама по вопросам сотрудничества при обмене данными таможенной статистики двусторонней торговли [1].

В 2000-х гг. расширились связи в области науки и образования. Увеличилось количество вьетнамских студентов и аспирантов в белорусских вузах. Тем более что примеры такого сотрудничества уже были в прошлом. Не секрет, что многие вьетнамские специалисты получали образование в вузах БССР. Сегодня все интенсивнее обсуждаются вопросы развития двустороннего сотрудничества в области информационных технологий и т.д.

Таким образом, сегодня белорусско-вьетнамские отношения развиваются весьма динамично по многим направлениям. Декларации о взаимопонимании на политическом уровне стали подкрепляться конкретными проектами сотрудничества в экономической, образовательной и научной сферах. Однако, необходимы новые формы работы для их дальнейшей интенсификации, поскольку потенциал сотрудничества далеко не исчерпан.

1. Белорусско-вьетнамские отношения развиваются динамично // Сайт Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://www.embassybel.ru/news/7d1f39e463cf.html>. – Дата доступа: 1.06.2012.
2. Воронович В. Факторы влияния на сотрудничество Беларуси со странами Азиатско-Тихоокеанского региона // Журнал международного права и международных отношений [Электронный ресурс]. – 2008. – № 2. – Режим доступа: http://evolutio.info/index.php?option=com_content&task=view&id=1399&Itemid=215. – Дата доступа: 18.04.2012.
3. Дружба Беларуси и Вьетнама // Сайт Вьетнам – Россия [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: http://www.vietnamrussia.ru/news_2011/news_179.htm. – Дата доступа: 3.06.2012.
4. Официальный визит // 7 дней. 2010. 20 мая. С. 2.
5. Партнерство начинается с науки // Рэспубліка. 2011. 30 ноября. С. 2.